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DOCUMENTO COMPLETO 

 
(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi 
di comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 
256/10/CSP, pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 
 
 
1. Titolo del sondaggio: “ISIS e immigrazione non fanno paura agli italiani. Informazione e scuola i garanti 
dl dialogo e della soluzione dei conflitti” 
 
2. Soggetto che ha realizzato il sondaggio: IPSOS S.r.l. 
 
3. Soggetto committente: Fondazione Intercultura 
 
4. Soggetto acquirente: Fondazione Intercultura 
 
5. Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: Aprile 2015 
 
6. Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio 
(pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o 
sul sito web): Diffuso sui siti web www.ansa.it, www.interris.it, www.interris.it, www.gossip.libero.it, 
www.interris.it 
 
7. Data di pubblicazione o diffusione: 25 Aprile 2015 
 
8. Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, 
etica, ambiente etc.): società 
 
9. Popolazione di riferimento: popolazione italiana con età compresa tra i 14 e i 70 anni 
 
10. Estensione territoriale del sondaggio: estensione nazionale 
 
10.1. Comuni di rilevazione: vedi allegato A 
 
11. Metodo di campionamento (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non 
probabilistico, del panel e dell’eventuale campionamento): campione casuale rappresentativo dell’universo 
di riferimento stratificato per quote di sesso per area geografica, sesso per età, titolo di studio. Al campione 
in rientro è stata applicata una ponderazione (con metodo RIM weighting) per le variabili di sesso per età, 
sesso per area geografica e titolo di studio. 
 

12. Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione è del 

95% e il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0,7% e +/- 3,3% per i valori 
percentuali relativi al totale degli intervistati (804 casi). 
 
13. Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite metodologia CAWI 
(Computer Assisted Web Interviews) 
 
14. Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle 
sostituzioni effettuate: 
 

Interviste complete 804 32% 

Rifiuti 1507 60% 

Sostituzioni 96 4% 

Totale contatti 2500 100% 
 
Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it  
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni. Ipsos non si 
assume alcuna responsabilità in caso di inosservanza 
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15. Testo integrale di tutte le domande (Testo delle domande e percentuale delle persone che 
hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 
In questo momento, qual è il suo timore più grande? 

1. La disoccupazione  

2. La possibilità di un attacco terroristico in Italia  

3. Una guerra globale alle nostre porte  

4. L'infiltrazione della criminalità organizzata / la corruzione  

5. La salute  

6. Troppi immigrati e una società italiana eccessivamente 
multietnica 

7. Le tasse  

8. Altro  

(Totale rispondenti 100%) 
 
 

E poi? 
1. La disoccupazione  

2. La possibilità di un attacco terroristico in Italia  

3. Una guerra globale alle nostre porte  

4. L'infiltrazione della criminalità organizzata / la corruzione  

5. La salute  

6. Troppi immigrati e una società italiana eccessivamente 
multietnica 

7. Le tasse  

8. Altro  

(Totale rispondenti 100%) 
 
 
Lei prevede che nei prossimi 12 mesi, la situazione internazionale..? 

1. Peggiorerà e si accentueranno i conflitti 

2. Migliorerà e si attenueranno le tensioni  

(Totale rispondenti 76,8%) 
 
 
Quali sono i principali motivi dei conflitti in essere in questo momento storico? 

1. La religione 

2. Il potere economico 

3. Le risorse (acqua, petrolio, pietre preziose) 

4. Il primato di una cultura sull'altra (es: mondo arabo vs quello 
occidentale) 

5. La mancanza di una leadership / anarchia 

6. La mancanza di conoscenza dell'altro 

7. Altro 

 (Totale rispondenti 100%)  
 
 
Secondo lei quali delle seguenti iniziative da parte della popolazione potrebbero contribuire alla 
pace? 

1. L'insegnamento laico della storia delle religioni a scuola 

2. La partecipazione attiva ad associazioni di volontariato 

3. L'abitudine all'acquisto di prodotti solidali 
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4. L'abitudine ad informarsi, a leggere, ad essere aggiornati su cosa accade nel 
mondo 

5. L'impegno dei genitori come esempio di tolleranza e apertura agli altri 

6. La scuola, punendo le azioni di intolleranza e promuovendo una maggior 
apertura al mondo 

7. La conoscenza di altre culture tramite viaggi, letture, incontri con stranieri in Italia 

8. Nulla può portare ad una situazione di pace 

(Totale rispondenti 100%)  
 
 
 
Verifica della coerenza delle risposte:  
controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI, secondo gli standard di qualità ASSIRM. 
 
 
 
ALLEGATO A 
 

10.1 Opzione a) Elenco dei Comuni: 
 

Alcamo Frosinone Recale 

Ancona Gallipoli Roma 

Arezzo Genova Salerno 

Asti Grado Samolaco 

Bari Lanciano San Polo d'Enza 

Besana in Brianza Latisana Santo Stefano di Magra 

Biella Lentate sul Seveso Santu Lussurgiu 

Bologna Lipomo Scafati 

Botrugno Livorno Scordia 

Bovalino Manzano Segrate 

Briosco Maratea Seveso 

Brisighella Mendicino Sommacampagna 

Cagliari Milano Taranto 

Calenzano Modena Teano 

Candia Lomellina Modica Torino 

Capoterra Monghidoro Torremaggiore 

Carbonia Montebelluna Trento 

Castelnuovo del Garda Montesilvano Trieste 

Ceccano Morcone Umbertide 

Cerchio Napoli Valdengo 

Chieve Nocera Inferiore Verona 

Costa Masnaga Nole Vignate 

Empoli Parma   

Faenza Perugia   

Foggia Pisa   
 


